

## 《穿越聖經》

啟示錄(3) 約翰被聖靈感動，毫無阻隔地與聖靈相交，藉此領受神的啟示。  
這提醒我們，人必須親近神，才能夠領受祂的道(啟1:7-11)

聽眾朋友，你好。歡迎收聽《穿越聖經》這個節目。很高興我們又在空中見面。《穿越聖經》這個節目希望幫助每位聽眾能更加明白神的話語，成為遵行並傳揚神話語的人。

上一次節目，我們查考與分享了啟示錄1:5-6，讓我們在重溫的基礎上稍作補充，然後再繼續查考與研讀這卷書1:7-11的內容。

讀罷啟示錄1:5-6，或許有人會發出疑問，說：“死裡首生的，是指我主耶穌嗎？”聖經中記載先知、主耶穌和使徒在他們的傳道工作中，曾叫一些人從死裡復活，但那些人後來又死了。耶穌是第一位從死裡復活之後永不再死的，祂有一個永不朽壞的身體。哥林多前書15:20說：“但基督已經從死裡復活，成為睡了之人初熟的果子。”所以說，主耶穌是從死裡首先復活的。

或許還有人會說：“茫茫人海中，我只是普通、平凡的一員，我的經歷又怎麼可以為神作見證呢？”今天，很多人不太願意在人前見證主，他們可能以為自己生命的改變不夠傳奇性。其實每個信徒都有資格為主作見證，因為主為我們做了大事，不是因為我們為祂做了甚麼。祂愛我們，為我們釘十字架，用自己的寶血買贖我們，使我們因信稱義、罪得赦免。祂又給我們天國的保證和祭司的職分，叫我們能服事別人。所以說，單是全能的神把永生賜給你這個事實，就足以驚天動地了！

或許有人還會感慨地說：“看哪，我主耶穌原是大有能力的！但人有時候就是小信了一點！”在啟示錄中，耶穌被描繪為一位全能的主，在戰場上得勝，在和平中顯出榮耀。祂不單是一位謙卑的教師，更是榮耀的神。讀到約翰的異象時，記住這不單是一般的忠告，而是萬王之王所顯示的真理，讓這些真理滲透於你的生活中，使你有信心，有能力全心全意跟從祂，不計代價。

根據出埃及記19:6的記載，當年摩西帶領以色列人出埃及，在西乃山與神立約，成為“祭司的國度，聖潔的國民”；在啟示錄1:6，“使我們成為國民，作他父神的祭司。”是說基督領我們脫離罪的奴役，與神立新的約，成為以基督為元首的國度中的國民和祭司。在彼得前書2:9，彼得說：“惟有你們是被揀選的族類，是有君尊的祭司，是聖潔的國度，是屬神的子民，要叫你們宣揚那召你們出黑暗入奇妙光明者的美德。”

啟示錄1:7記載：“看哪，他駕雲降臨！眾目要看見他，連刺他的人也要看見他；地上的萬族都要因他哀哭。這話是真實的。阿們！”

“看哪，他駕雲降臨！”這句話表示基督親自、有形、有體的降臨。“眾目要看見他，”顯示祂降臨的時候是有形有體的，大家都能看見。就我們所知，當教會被提、離開世界時，基督還沒有向人顯現。有些人形容“被提”是在暗中進行的，我不同意這種說法；但我認為“被提”的時候，基督還沒有再來。信徒被提到空中與主相見。如果那時候基督已經再來了，就不必將信徒提到空中。因此這節經文不是講“被提”，而是講基督以君王的身分再來。啟示錄強調的是基督再來，在地上建立祂的國度。“地上的萬族都要因他哀哭”，這是指所有拒絕基督的人的反應。世人不願意見到祂。神必成就這事，不會改變心意，因為神是信實的

這節經文描繪了基督公開地在榮耀中再臨的場面。同時主的再臨和審判具有雙重性，對信徒來說意味著永生和榮耀及真喜樂，對不信主的人則意味著審判、永恆的刑罰和恐怖。

這位尊貴的主將要駕雲降臨地上。祂的降臨不會局限於世上的一隅，也不會是暗地裡的，因為眾目要看見祂。釘死祂的人會被嚇呆了。事實上，地上的萬族都會陷於悲哀之中，因為祂回來是要審判祂的敵人，並要建立祂的國度。信徒不會因祂再來而悲哀。他們會說：“這話是真實的。阿們。”

頌讚完畢，緊接著就是殷切地期待基督的再來，正如啟示錄22:20所說的：“證明這事的說：‘是了，我必快來！’阿們！主耶穌啊，我願你來！”約翰形容基督駕雲降臨，這與但以理書7:13互相呼應。根據民數記11:25、詩篇104:3，以及以賽亞書19:1的記載，舊約聖經中神向人顯現時屢次提到雲的出現。總之，這是彰顯主耶穌再來時的得勝和可畏的榮耀。到時“眾目要看見祂”，與祂第一次的降臨有天淵之別。基督榮耀得勝的再臨必使世人驚訝不已。

“這話是真的。阿們！”這兩個分句中，前一句是希臘文，後兩字是希伯來文“贊成”的意思，兩種語言並用起到加強語氣的功效。這兩個分句跟在“地上萬族都要因他哀哭。”一句後面，有人批評這是幸災樂禍，不應是基督徒的態度（類似的句子在啟示錄中還有不少）。但要知道，當信徒遭受逼迫時，神的名同時受羞辱。可幸這不過是暫時的，聖善的神終必大獲全勝。在这一切世情的變遷中，約翰不是一個頗感興趣的旁觀者，而是全心全意地參與為神國的得勝而鞠躬盡瘁的人，所以當惡人傾覆受刑罰時，也意味著基督的得勝，受難信徒的伸冤，約翰自是雀躍鼓舞，而不是一種無稽的幸災樂禍。

啟示錄1:8記載：“主神說：‘我是阿拉法，我是俄梅戛（阿拉法，俄梅戛：是希臘字母首末二字），是昔在、今在、以後永在的全能者。’”

主耶穌將自己形容為阿拉法、俄梅戛，意思就是首先的和末後的。祂跨越時間與永恆，但窮盡人間的一切筆墨，也不能將祂的超越說得透徹。祂是一切創造的源頭和目的，又在世上開創神聖的計劃，並給予引導，成全到底。祂是昔在、今在、以後永在的；從本質方面來說，祂是永恆的，從能力方面來說，祂是全能者。

基督說：“我是阿拉法，我是俄梅戛，”在希臘文中，這是很大的口氣。阿拉法和俄梅戛是希臘文中第一個和最後一個字母。從字母表達出耶穌基督被稱為“神的道”，是能向世人顯現、與世人溝通的神，人只有藉著“道”才能親近神。神用人能理解的語言說明耶穌基督是首先的，是末後的。你必須藉著祂的愛子、耶穌基督才能來到神的面前。這裡所強調的是首先與末後。在希臘原文中，俄梅戛的解說並不像阿拉法那樣明顯。為什麼呢？因為基督是首先的，這個“首先”已經應驗了。但是“末後的”還沒來到；所以基督沒有詳細解說這個部分。終有一天，祂要完成神的計劃。希臘原文中，這個細節很有趣。原文有“是首先的和末後的”，這是指聖子的永恆與永不改變。關於這一點，希伯來書13:8說：“耶穌基督昨日、今日、一直到永遠，是一樣的。”這裡說祂是一樣的，並不是指今天祂還在加利利海邊行走。祂不會在那裡出現。這是指祂的屬性是永不改變的。祂不會改變，且永不改變。祂既是首先的，又是末後的，因此涵蓋了所有的世代與永恆。“主神說”，這是確認主耶穌基督的神性。“今在”是指現在，祂是榮耀的基督。“昔在”是指過去，基督第一次降臨，作世人的救主。“以後永在的全能者”是指未來，基督再來、掌管全地。啟示錄1:4-8是作者約翰及主耶穌基督的問安。請記住，基督說祂愛我們；所以，我們讀啟示錄時不必害怕。

在新約聖經中，主神是耶穌的一個常用稱呼，在啟示錄中更是常見，但在啟示錄中，“主神”往往是指父神。啟示錄的主題之一是權柄問題，所以一開頭就已說明，父神是統管萬有的。阿拉法和俄梅戛是希臘字母首末二字；神是由亙古直到永遠都存在的神。昔在、今在、以後永在也是說明這個永恆的特性。整卷啟示錄中有九次稱呼神為“全能者”（其餘新約聖經中只有一次用這稱呼）。神的權能無人能夠敵擋，這權能不是一般的權力，而是指統管萬有的權柄。

啟示錄1:9記載：“我一約翰就是你們的弟兄，和你們在耶穌的患難、國度、忍耐裡一同有分，為神的道，並為給耶穌作的見證，曾在那名叫拔摩的海島上。”

約翰在暴君多米田的統治時期，由於宗教性逼迫被流放到拔摩島，啟示錄就是在這期間記錄下來的。在這裡我們可以明白以下內容：第一，約翰因著為耶穌作的見證，被流放到拔摩島；第二，約翰藉著苦難和信心，提前參與末世的主的國度；第三，約翰把苦難視為神計劃和旨意的一部分。

我們再看約翰。他形容自己是眾信徒的弟兄，和他們在耶穌基督的患難、國度、忍耐裡一同有份。約翰在這裡將患難、忍耐和國度連繫起來。保羅在使徒行傳14:22也同樣將這三樣連繫起來；他勸勉眾聖徒“恆守所信的道；又說：‘我們進入神的國，必須經歷許多艱難。’”約翰忠於神的道，並忠於給耶穌作的見證，因此，被囚禁在愛琴海的拔摩海島上。然而，這囚牢卻變成了天堂的等候室，他在那裡得見榮耀和審判的異象。

約翰一下筆就強調自己的卑微。他寫書不是因為他是甚麼了不起的人物，而只是因為他接受了命令，不能不寫。約翰先道出自己的卑微身分，稱自己為眾信徒的弟兄，是和眾人一同受患難的。在希臘文中，患難與國度、忍耐同列一個冠詞之下。“忍耐”在這裡是指積極的、大丈夫的堅忍，而不是消極的聽天由命。這個“忍耐”和啟示錄2:2的“忍耐”是同一個字。患難、國度、忍耐密不可分，試煉與國度攜手並進。下面一句“為神的道……曾在那名叫拔摩的海島上”意味著受放逐之刑。當時約翰以一個如此微不足道的傳道人身分被放逐、作苦役。“曾”字的意思可能是指已過之事。拔摩是小亞細亞海岸的小島之一，是大約十英里長、六英里寬的半月形海島。

“我約翰”這個稱謂在啟示錄中出現了三次，其他兩次出現在結束的時候。約翰說，我是“你們的弟兄，和你們在耶穌的患難、國度、忍耐裡一同有分”，這裡的“患難”不是指“大患難時期”。約翰遇到難處了。羅馬皇帝多米田在主後96年把約翰拘禁在拔摩島上。約翰曾經在以弗所教會積極作工，也監督其他的教會，他還教導神的道。約翰和初代教會的使徒都很清楚，只要你一教導聖經，你就會惹上麻煩。所以我們會為了教導聖經而受苦。我要再強調，約翰不是指“大災難時期”，而是指已經臨到基督徒的逼迫。“國度”是指基督徒所處的國。基督徒藉著重生，得以在基督裡，也在神的國裡。這不是指千禧年國，那時千禧年國度還沒有建立。等到基督再來，才會建立千禧年國。有人說，我們現在是活在神的國裡，因此要忍耐；這裡強調要忍耐。約翰解釋他被囚在拔摩島的原因。主後86-96年間，他被放逐到拔摩島，那是小亞細亞外海上的火山島。你會注意到，約翰在他寫的福音書及啟示錄中，都用“耶穌”這個稱呼。當他歸榮耀給基督時，稱基督為“耶穌”，然後高舉主耶穌基督的聖名。我們也要這樣做。

接下來，約翰是孤獨地在拔摩島上述說這個很重要的異象。這是關於道成肉身之後，得著榮耀的基督審判祂教會的異象。也就是說，我們將看到在至聖所中的大祭司了。

啟示錄1:10-11記載：“當主日，我被聖靈感動，聽見在我後面有大聲音如吹號，說：‘你所

看見的當寫在書上，達與以弗所、士每拿、別迦摩、推雅推喇、撒狄、非拉鐵非、老底嘉那七個教會。’ ”

聖靈顯現，並且動工了。我求聖靈向我們顯明關於基督的事，主耶穌基督說這是聖靈要來做的事。約翰福音16:13-14記載主耶穌說：“只等真理的聖靈來了，他要引導你們明白（原文是進入）一切的真理；因為他不是憑自己說的，乃是把他所聽見的都說出來，並要把將來的事告訴你們。他要榮耀我，因為他要將受於我的告訴你們。”我們將要看到榮耀的基督。我們今天看到祂在執行大祭司的職分。我很清楚，靠我自己不可能解釋這些奧妙的經文，惟有聖靈可以讓我們明白。希伯來書3:1說：“同蒙天召的聖潔弟兄啊，你們應當思想我們所認為使者、為大祭司的耶穌。”所以我們要思想祂在執行大祭司的職分。約翰說：“我被聖靈感動，”聖靈在約翰心裡動工，讓他不斷看到很多景象。約翰說他在“主日”受到聖靈的感動。我認為“主日”就是禮拜天。約翰被聖靈感動見到異像的那天是主日，這一天是耶穌復活的那天，是安息日後的頭一日。馬太福音28:1說：“安息日將盡，七日的頭一日，天快亮的時候，抹大拉的馬利亞和那個馬利亞來看墳墓。”結果，天使告訴她們，耶穌已復活了。

約翰說，他“聽見在我後面有大聲音如吹號，”，這個聲音是指誰呢？約翰在啟示錄1:12-13說：“我轉過身來，要看是誰發聲與我說話；既轉過來，就看見七個金燈臺。燈臺中間有一位好像人子，身穿長衣，直垂到腳，胸間束著金帶。”約翰聽到一個像是上戰場吹號角的聲音，向他說話。主耶穌從天而降，把教會帶走的時候，會有呼叫的聲音。

主耶穌吩咐約翰寫信給七個教會，這七間教會所在的城市，是沿著官道而列，先是以弗所，然後向北到士每拿，直至別迦摩，然後轉向東南，至推雅推喇、撒狄、非拉鐵非，最後到老底嘉。

聽眾朋友，今天的節目時間到了，我們先停在這裡。如果你對節目中所分享的內容有甚麼不明白的地方，歡迎你來信詢問，我們很樂意為你再作說明；若是你生活中有甚麼難處，也請讓我們知道，我們可以彼此記念代禱。

我們下次節目再見。願神賜福與你！